

澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 教育及青年發展局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會羅彩燕議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示,經徵詢保安司司長辦公室的意見,本局對立法會2024年8月2日第832/E635/VII/GPAL/2024號函轉來,羅彩燕議員於2024年7月26日提出,行政長官辦公室於2024年8月5日收到之書面質詢,答覆如下:

特區政府一直關注提升青年和學生的網絡素養,循多方面加強青年和學生認識互聯網可能存在的潛藏風險,持續提升其保障個人私隱的意識及自我保護能力。

因應網絡消費日漸普遍,教育及青年發展局(以下簡稱"教青局")結合學校課程、家庭教育、社區活動,系統地開展培養學生網絡素養的工作。非高等教育方面,通過品德與公民、常識、資訊科技等必修科目,培養學生使用互聯網的安全意識、學會辨別資訊真偽。現時,特區政府已公佈並自2024/2025 學年開始按序實施新修訂的"品德與公民"、"常識"、"資訊科技"等科目的"基本學力要求",進一步加強引導學生審視資訊科技對社會的影響,培養學生遵守資訊科技應用的法律法規,按照資訊科技倫理開展活動,提升網絡素養。教青局藉出版《品德與公民》、《常識》等教材及建立"品德與公民教學資源庫",支援教師開展相關教學活動。

為進一步做好校園防騙工作,非高等教育駐校學生輔導員持續為學生開展善用互聯網、預防網絡陷阱、金錢價值觀等主題的輔導活動;教青局亦與警務部門持續入校舉辦"守法防騙講座",全面提升高中生的防騙反詐意識和能力。此外,司法警察局自2009年起持續派員前往本澳多間中學進行防詐宣傳推廣。2024年1月至7月,警務部門聯同教育機構和社會團體,為學生、家長及教職員舉辦防騙宣傳活動共140多次,逾3萬人次參與,內容包括預防電訊網絡詐騙、校園網絡安全,以及利用AI換臉換聲技術等新興詐騙手法的講解及應對策略等;亦於各網絡社交平台發佈了近1,000則防騙貼文及短視頻,廣泛傳遞防騙資訊。2024年4月,司法警察局推出微信反詐程式,以便公眾查詢騙案風險及獲取防騙資訊,截至8月14日總訪問量已超過33,000次。



澳門特別行政區政府 Governo da Região Administrativa Especial de Macau 教育及青年發展局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

高等教育方面,2011年司法警察局將宣傳範圍擴展至高等院校。2023年4月,該局與教青局及高等院校成立 "高校學生防詐騙宣教工作專責小組",先後開展了5輪高校重點防騙宣傳系列活動,在此基礎上於2024年5月啟動 "校園防騙疫苗計劃",更具針對性地進行新一輪防騙宣教工作,包括向高校新生的家長發出警示信件,透過簡要介紹騙案的案發情況、主要手法及注意事項,提升家長的防騙意識和能力,以正確引導子女防範網絡詐騙陷阱。此外,警方於2023年8月至11月期間,為辦理逗留許可的外地來澳就讀高等院校的學生舉辦了260場防騙專題講座,共接觸學生近12,000人次,2024年下半年將繼續開展相關活動。現時,本澳高等院校在錄取階段已加強向新入學的學生進行防騙宣教,並聯同校內學生社團,利用各類介紹會、迎新活動、校園設施、社交媒體平台等渠道,強化學生對網絡騙案等的警覺意識,並掌握相應防範方法。

為充分發揮家庭的保護功能,教青局近年大力推動及支援學校、社區及企業舉辦網絡交友陷阱、預防子女沉迷網絡及網絡犯罪等主題的家長教育活動,並舉辦體驗式教育活動,以生動的方式向學生及家長宣導預防網絡行騙的資訊;透過親職教育資訊網及社交媒體專頁、智慧校園平台等渠道,向家長及學生發放各類教育資訊,加強向社區宣傳及推廣正確使用互聯網及自我保護的意識。

代局長

黄嘉祺

(副局長)